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Politiſche Ueberſicht
Der kleinen Niederlage welche das franzöſiſche Kabinet

vor einigen Tagen im Senat erlitten iſt jetzt ein ent
ſcheidender Sieg in der Deputirtenkammer gefolgt
Jn der Kammer kam am Dienstag eine von Flourens ein
r Interpellation betreffs der Wahlfälſchungen in

arcaſſonne zur Verhandlung Flourens erklärte es ſtehe
feſt daß der Maire den gerichtlichen Befehlen Widerſtand
geleiſtet und Unordnung verurſacht habe Der Präfekt habe
mit dem Bürgermeiſter kompromittirerde Beziehungen gehabt
Flourens fragt an welche Maßnahmen die Regierung in Bezug
auf den Präfekten ergreifen werde Floquet erwiderte darauf
der Bürgermeiſter von Carcaſſonne ſei krank geweſen und ſein
Stellvertreter habe die Verhaftung befohlen und damit unklug
und ungeſetzmäßig gehandelt Floquet belobt den Präfekten
deſſen Dienſte ſeitens der Regierung anerkannt werden müßten
Wenn die Kammer ſich dahin ausſprechen ſollte daß die Re
gierung ihre Pflicht nicht gethan habe ſo müßte die Regierung
zurücktreten Floquet ſagt man ſuche die Regierung in Miß
kredit zu bringen bevor man ihr den letzten Stoß verfetze
Er glaube daß gegen ihn Anſchläge geſchmiedet werden aber
die Regierung werde keine Unterſtützung als von ſeiten der
Republikaner ſuchen und keinerlei Hilfe von einer ſich unwürdig
benehmenden Seite annehmen Nach der Antwort Floquets
lehnte die Kammer die einfache Tagesordnung welche Floquet
zurückgewieſen hatte mit 339 Er 193 St ab und nahm
darauf mit 326 gegen 172 St eine Tagesordnung
an welche das Vertrauen dem Kabinet ausſpricht

Von unſerem pariſer Korreſpondenten wird uns
geſchrieben

Paris 2 Juli
Wie vorauszuſehen war haben die Boulangiſten der Charente

ſich nur wenig um die Ordre ihres pariſer Central Comites
gekümmert oder was mehr der exakten Wahrheit entſprechen
dürfte es hat ſich beſtätigt daß dieſes uneinig in ſich keinen
Einfluß auf die aus intranſigenten Republikanern und jero
miſtiſchen Plebiscitären zuſammengeſetzten 20,000 Wähler Dé
roulède s auszuüben vermochte So haben 11,691 auch bei der
Stichwahl Déroulède ihre Stimmen gegeben faſt 7000 ſcheinen
ſich auf den monarchiſtiſchen JmperialiſtenViectorianer ver
einigt zu haben derſelbe ward mit 37,514 Stimmen gewählt
und nur wenige von jenen 20,000 ſind dem Opportuniſten Weiller
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ugute gekommen der es auf nur 26,934 Stimmen gebracht hat
s beweiſt das nur wieder daß in Zeiten innerer Zerfahren

heit und wüſter Fraktionskämpfe die Maſſen ſtets nur ſoweit
den anerkannten Führern folgen als dieſe ſich zu Mundſtücken

der MaſſenJnſtinkte ſelbſt machen oder machen laſſen Das
Wahlreſultat im Loiret blieb wie vorauszuſehen war unent
ſchieden Der Konſervative Daumoi erhielt 24010 der bekannte
Radikale Lacroix 21,868 und der opport Republikaner wie
er ſich ſchlechthin bezeichnete Eichthal 20,528 Stimmen Hier
tritt nun wieder die Frage an die Gemäßigten heran ob ſie
konform der republikaniſchen Disziplin welche die Radikalen
bekanntlich nur befolgen wenn es ihnen Vortheil bringt beim
zweiten Wahlgange für den Radikalen ſtimmen wollen und ſelbſt
wenn die Leitung der Partei in Paris dies beſchließen ſollte
bleibt es immer noch ſehr fraglich ob nicht ein Theil der
opportuniſtiſchen Wähler es vorzieht dem Beiſpiele der Bou
langiſten in der Charente folgend ihre Stimmen dem kon
ſervativen Monarchiſten anſtatt des radikalen Republikaners
zu geben Die Parteibande ſind bereits namentlich auf

Aus dem Teben Ruiſer Wilhelms
Während die neulich von uns wiedergegebenen Abſchnitte aus

dem Buche des Geh Hofraths Schneider uns Kaiſer Wilhelm
mehr in ſeinen ſchriftlichen Aeußerungen vorführten ihn ge
wiſſermaßen als Schriftſteller ſchilderten wollen wir heute
einige Charakterzüge aus dem Leben des Monarchen mit
theilen die uns ſein Weſen vor allem ſeine unvergleichliche
Milde und gütige Nachſicht erkennen laſſen So erzählt uns
Schneider z

Eines Morgens im Winter trat ich eben vom Schlafzimmer
aus in das Bibliothekzimmer ein als ich einen heftigen ſchlagartigen Knall im des Königs hörte Es klang faſt
als wäre ein Theil der Decke eingeſtürzt oder irgend etwas
Schweres wie klatſchend auf eine weiche Unterlage gefallen
Unmittelbar darauf wirbelte eine ſchwarze Staubwolke in
Manneshöhe durch die noch geöffnete Verbindungsthür in das
Bibliothekzimmer und noch halb von derſelben bedeckt eilte der
König aus ſeinem Arbeitszimmer auf die große Glasthür zu
welche auf den Balkon führt verſuchte dieſelbe zu öffnen und
zeigte mir und dem Kammerdiener der mit mir hereingekommen
war um wie Suenc die Thür zum Zeichen meiner An

ließen ſchweigend in das Arbeitszimmer hinein
Hineingeeilt ſahen wir eine Wolke von ſchwarzen Rußßflocken
im Zimmer umherwirbeln alle Papiere und Nippesſachen auf
den Tiſchen mit Rußflocken und ganzen Fladen bedeckt auf
dem Kohlenfeuer des Kamins aber eine noch kompakte Maſſe
von Schornſteinruß liegen von welcher dieſe Wolke ausging
Aus dem Kaminſchornſtein war nämlich eine ſehr bedeutende
Ouantität Ruß herabgeſtürzt hatte ſich auf den Kohlen zer
theilt und eine unglaubliche Menge des zerſtäubten Ruſſes auf
alle Gegenſtände im Zimmer gelagert auch das Kaffeegeſchirr
bedeckt Wir eilten zu den Fenſtern und verſuchten dieſe zu
öffnen um friſche Luft einzulaſſen wobei auch der König Hand
anlegte Nun erſt ſahen wir daß Geſicht Kopf und Kleidung
des Königs überall mit Ruß bedeckt war Kaum glaublich
der König hat auch nicht ein Wort des Unwillens über dieſen
unverantwortlichen Vorgang geäußert Er erzählt nur daß

Aus dem Leben Kaiſer Wilhelms Von L Schneider
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dem Lande viel zu ſehr gelockert und die Kluft
zwiſchen den gemäßigten und intranſigenten Republikanern
iſt zum Theil bereits weiter als zwiſchen den konſervativen
Republikanern und den konſtitutionellen Monarchiſten Beweis
dafür wieder die letzte Koalition zwiſchen den Rechten und den
Opportuniſten in der Frage der Wahl der Budget Kommiffion
Die Preſſe Laguerres behauptet ſogar dieſer Pakt wäre ge
ſchloſſen auf der Grundlage daß der Duc Aumale eventuell
ſogar der Graf von Paris zurückzuberufen und das Budget
des öffentlichen Unterrichts im konſervativen Sinne zu reduziren
ſei Dem dürfte das Dementi auf dem Fuße folgen aber etwas
Wahres ſcheint doch an der Nachricht zu ſein wenn ſie auch
etwas übertrieben erſcheint Jedenfalls aber haben dieſe neuen
Parteiverſchiebungen und Fraktionsintriguen den Beſtand des
Kabinets in ſeiner Baſis erſchüttert und bereits erklärt das
opportuniſtiſche Paris ganz offen die Budget Kommiſſion ſei
in einem wenn nicht dem Geſammt Miniſterium ſo doch dem
Finanzminiſter feindlichen Sinne abſichtlich gebildet Eine neue
Budget Kriſis iſt unzweifelhaft eröffnet und von da bis zur
Miniſterkriſis iſt nur ein Schritt Erinnern wir uns nun daß
auch das Kabinet Goblet fiel weil es ſich mit der damaligen
Budget Kommiſſion nicht verſtändigen konnte Von den 33 Mit
gliedern der am Sonnabend gewählten Kommiſſion ſind aber
28 dem Budget Entwurfe Peytrals des Finanzminiſters feind
lich nur eins iſt ihm günſtig 4 ſind ſchwankend Beſonders
charakteriſtiſch iſt daß die Radikalen welche vordem die Majo
rität bildeten auf 6 Mitglieder zuſammengeſchmolzen ſind und
die Clemenceauſche Gruppe vollſtändig verdrängt iſt ihre alteu
h Pelletan Pichon Milleroud ſind nicht wieder ge
wählt

Zur Kaiſerreiſe nach St Petersburg meldet der
Temps aus Berlin Der Ort der Zuſammenkunft wird

noch immer geheim gehalten Der Beſuch Kaiſer Wilhelms beim
Kaiſer von Oeſterreich wird beſtimmt nicht vor dem Oktober
s da die Kaiſerin Auguſta Viktoria im September ihrer

ntbindung entgegenſieht
Ueber die angeblich bevorſtehende friedliche Löſung der

bulgariſchen Frage läßt ſich Déebats aus Wien
telegraphiren Nach Nachrichten aus Konſtantinopel hätte der
Sultan eine Depeſche Shakir Paſchas türkiſchen Botſchafters
in Petersburg erhalten welche ihm angezeigt daß die ruſſiſche
Regierung ſich endgiltig mit dem deutſchen Reichskanzleramte
über die Regelung der bulgariſchen Frage verſtändigt habe
Sofort nach der Rückkehr Wilhelms II aus Petersburg werde
die ruſſiſche Regierung den Signatarmächten des Berliner
Vertrags eine ſehr wichtige Mittheilung hierüber zugehen

er welche von Deutſchland und Frankreich unterſtützt
ürde

Einem Telegramm der Agence Havas aus Maſſaua
zufolge haben die dortigen franzöſiſchen Staats
angehörigen wegen der den Ausländern von den italieniſchen
Behörden auferlegten Steuern als den Kapitulationen zuwider
laufend Beſchwerde geführt und ſind infolgedeſſen darüber
egenwärtig Verhandlungen zwiſchen der franzöſiſchen und italieniſchen Regierung im Gange

Vom engliſchen Oberhauſe wurde am Dienstag die
Bill betreffend den Spiritushandel in der Nordſee in
dritter Leſung angenommen

Das Freeman s Journal publizirt ein langes Schriftſtück
das Ergebniß der kürzlich in Maynooth von den iriſchen
Biſchöfen gepflogenen Berathungen über den Zuſtand
der Landesgeſetze in Jrland Die Biſchöfe verlangen im
Intereſſe der Ordnung und Gerechtigkeit ſchleunige Remedur
der dringendſten Beſchwerden Ein unparteiiſcher Gerichtshof

da plötzlich etwas heruntergefallen ſei und bedauerte daß ſo
viele Papiere beſchmutzt worden wären Auf das Rufen des
Kammerdieners kam der Haushofmeiſter in das Arbeitszimmer
geſtürzt und die Frauen welche morgens die Zimmer und den
Flur abſtäuben und es gab natürlich laute Aeußerungen des
Schreckens des Bedauerns und der Vorwürfe für diejenigen
die daran ſchuld ſein konnten Eine ſolche Verſammlung und
eine ſo geſprächige mochte wohl noch nie mit dem Könige zu
ſammen in ſeinem Arbeitszimmer geweſen ſein Erſichtlich
wurden ihm dieſe laute Theilnahme und die ungewohnt vielen
Menſchen in ſeinem ſonſt ſo ſtillen Zimmer läſtig und er ſagte
nur Kommen Sie in das andere Zimmer, worauf ich mit
in das Schlafzimmer ging wo der König jetzt erſt bemerkte
daß er ſelbſt von dem Ruß ganz beſchmutzt ſei Der Kaffee
war untrinkbar geworden und mußte friſch bereitet werden
Auch jetzt hörte ich kein Wort des Unwillens und des wahrlich
verdienten Tadels

Dieſer Gleichmuth und dieſe außerordentliche Milde des
Charakters waren nicht allein damals ſondern bei vielen andern
Gelegenheiten mein Wunder namentlich weil der Vergleich mit
anderweitig Erlebtem ſo nahe lag daß ich mich wenigſtens
deſſen nicht erwehren konnte

Nie iſt nach dem Zeugniß aller die den König in jungen
wie in älteren Jahren bedient ein Schimpfort oder ein Fkuch
über ſeine Lippen gekommen ſein Gleichmuth bei ſelbſt perſönlich
ſehr unangenehmen Verhältniſſen iſt nie erſchüttert worden
nie hat einer ſeiner Diener ein unfreundliches oder gar ver
letzendes Wort aus ſeinem Munde gehört Das Einzige
woran ſie erkannten daß er unzufrieden war ſoll ein etwas
betontes Hml geweſen ſein Jch habe nie etwas der Art
gehört oder erfahren im Gegentheil einige mal Beweiſe einer
mir wenigſtens unerreichbaren Geduld gehabt z B in der
Zeit wo der König ſich den Fußknöchel verſtaucht hatte

Dieſer war ſchon in der Beſſerung als ein kleiner Tritt
von Mahagoniholz angefertigt wurde der zuſammengeklappt in
den Wagen gelegt und aufgeſtellt wurde wenn der König zu
Pferde ſtieg Eines Morgens es war bei Anweſenheit
eines Erzherzogs in Berlin verließ der König ſchon früh
das Palais um einem Truppenmanöver vor dem Oranien
burger Thore beizuwol ſprach als er durch die Bibliothekrn einige Worte mit mir ſodaß ich bis in das Adjutanten

immer neben ihm her gehen mußte An der Thür deſſelben
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ſolle die Verhältniſſe zwiſchen Gutsherren und Pächtern ent
ſcheiden und die letzteren ſollten geſetztich gegen übermäßige
Pachtzinſen und Austreibung geſchützt ſein Jm Falle der
Nichtzahlung der Pachtzinſen müſſe der Gerichtshof die Voll
macht haben die Rückſtände zu mindern oder zu ſtreichen
Wenn das Parlament nicht ſofort Maßnahmen zum Schutze
der Pächter träfe ſo würden die Folgen die öffentliche Ordnung
und Ruhe gefährden

Am 2 d wurde in London der von dem früheren Sekretär
der iriſchen Landliga Hugh Donnell gegen die

Times angeſtrengte Verleumdungsprozeß vor
dem LordOberrichter Coleridge eröffnet Die Times hatte
nämlich in ihren Artikeln über Parnellismus und Verbrechen
behauptet daß Parnell und manche ſeiner Anhänger die
Komplizen der iriſchen Phönixpark Mörder ſeien daß dieſelben
um den Mordplan gewußt hätten daß ſie die Mörder auf
ihrem Bureau verſteckt und ihnen die Mittel zur Flucht
gewährt hätten Donnell verlangt 50,000 Lſtrl Schaden
erſatz Der Kläger war nur durch einen einzigen Sachwalter
vertreten während der beklagten Partei juriſtiſche Berühmt
heiten wie der Generalanwalt Sir Richard Webſter und die
Advokaten Sir Henry James Lumley Smith W Graham
und Gwynne James zur Seite ſtanden

Der italieniſche Kapitän Cecchi welcher in einer
Sondermiſſion zur Begleichung der Streitigkeiten Jtaliens mit
dem Sultan nach Sanſibar gegangen iſt hat wie der Times
mitgetheilt wird die verſöhnlichſten Jnſtruktionen wird jedoch
auf einer hinreichenden Entſchuldigung wegen des an den König
geſandten beleidigenden Briefes beſtehen Der Text des Briefes
welcher jetzt in Rom eingetroffen iſt enthält einen vorſätz
lichen Jnſult Sollte derſelbe nicht zurückgenommen werden
ſo wird eine gehörige Beſtrafung erfolgen Sowohl die
engliſche wie die deutſche Regierung geben die Stichhaltigkeit
der Beſchwerde zu und iſt daher deren freundſchaftliche Haltung
geſichert
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Kleinere telegraphiſche Mittheilungen
Konſtantinopel 3 Juli Fürſt Radolin welcher geſtern

früh zur Notifizirung der Thronbeſteigung Kaiſer Wil
helms hier eingetroffen iſt wurde mit großen Ehren empfangen
und iſt im Palais An den ſüßen Waſſern Vſiens abgeſtiegen

Bukar 3 Juli Geſtern der GenerxalmajorGraf v Eeſtiteffen I dem ine Sinaja die Thron
beſteigung Kaiſer Wilhelms notifizirt Auf die Anſprache
des Generals gab der König ſeinem tiefen Mitgefühl über den
Tod Kaiſer Friedrichs Ausdruck und ſprach zugleich ſeine
wärmſten Wünſche für Kaiſer Wilhelm II aus

Deutſches Reich
Berlin 3 Juli Der Kaiſer hatte geſtern eine Unter

redung mit dem Staatsminiſter Grafen Herbert Bismarck
und empfing den General v Alvensleben und den Haupt
mann v Kroſigk nach deren Rückkehr von Paris ſowie den
Präſidenten des Evangeliſchen Ober Kirchenraths Hermes
Nachmittags war der Oberſt Kämmerer Graf Otto zu Stol
berg Wexnigerode zum Vortrage befohlen Um 4 Uhr
unternahm Se Maj in Begleitung des Flügeladiutanten vom
Dienſt einen Spazierritt Auch heute vormittag hörte der Kaiſer
zunächſt die regelmäßigen Vorträge und empfing ſpäter zur Ent

lag jener Mahagonitritt unter einem Stuhle und der Wagen
war draußen ſchon vorgefahren überhaupt drängte die Zeit
da der König peinlich pünktlich war und nie eine Minute auf
ſich warten ließ wenn die Anordnung in ſeiner Hand lag
Als er ſah daß der Tritt vergeſſen worden war ſagte er zu
dem dort harrenden Kammerdiener

Daß nur der Tritt nicht vergeſſen wird Jch kann ja
draußen gar nicht zu Pferde ſteigen wenn der Tritt nicht
mitgenommen wird

Meine Schuld iſt es nicht Eure Majeſtät Wenn ich ge
wußt hätte daß das Geſtell mitgenommen werden ſolle dann
hätte ich es gewiß beſorgt

Jch ſage ja auch nicht daß du ſchuld daran biſt aber ich
habe es ein für allemal geſagt daß der Tritt jedesmal mit
genommen werden ſoll

Mir haben Eure Majeſtät nichts geſagt ſonſt wäre es
gewiß geſchehen

Jch habe mit keinem Worte geſagt daß ich dir den Auftrag
gegeben aber ihr müßt euch doch ſo etwas untereinander ſagen
Jch komme ja in die größte Verlegenheit wenn ich im An
geſicht der Truppen nicht zu Pferde ſteigen kann Die Sache
iſt mir ſchon unangenehm genug

Abermals Bethenerungen des Kammerdieners daß er
durchaus unſchuldig ſei ſtatt den Tritt zu nehmen und ſelbſt
in den Wagen zu legen ohne ein Wort zu verlieren Mir
kribbelte vom bloßen Zuhören das Blut über die vielen ganz
unnöthigen Redensarten und die Ruhe des Königs war mir
unbegreiflich Endlich mußte der Garderobier kommen den
Tritt nehmen und in den Wagen ſchieben Auch er hörte kein
unfreundliches Wort nur beim Abfahren ſagte der König

Nun müſſen wir aber ſchnell fahren
So unbedeutend der Vorgang an und für ſich war ſo blieb

er mir doch unvergeßlich weil er mir hewies daß ſeine
Diener recht hatten wenn g ſagten daß ſie nie ein ugz
freundliches Wort aus dem Munde des Königs gehört Hier
wäre nach meinem Gefühl Gelegenheit genug dazu geweſenaber ſelbſt in dem Tone der Stimme den man freut nicht

ren kann ließ ſich nicht die mindeſte Erregung
erkennen

Nicht ſelbſt erlebt aber übereinſtimmend von Augenzeugen

Der König kam eines Abends ſehr ſpät vom Rheine her
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ennahme perſönlicher Meldungen den Commandeur der 4 Garde

nfanterie Brigade Generalmajor v Kropff welcher zur Ueber
nahme der Geſchäfte des Gouvernements und der Kommandantur
bis zur Rückkehr des Generalmajors Graf v Schlieffen kom
mandirt iſt ſowie den Commandeur der 2 Garde Kavallerie
Brigade Generalmajor Edler von der Planitz und den Chef
des Militär Reitinſtituts Generalmajor v Kroſigk Mittags
ertheilte der Kaiſer mehrere Audienzen

Id Berlin 3 Juli Man hatte bisher erwartet daß die
am hieſigen Hofe beglaubigten Botſchafter undGeſandten wie dies ſonſt üblich nach dem ſtattgehabten

Thronwechſel Sr Majeſtät Kaiſer Wilhelm II ihre Kreditive
in feierlicher Audienz überreichen würden doch hat wie wir
uverläſſig erfahren der Kaiſer und König von dieſem her
ömmlichen Ceremoniel Abſtand genommen und wird ſtatt

deſſen ſämmtliche Geſandten und Botſchafter gelegentlich eines
2 dieſem Zwecke zu veranſtaltenden Feſtmables empfangen

ieſes Mahl wird noch vor der Reiſe des Kaiſers nach St
Petersburg und zwar in etwa 8 Tagen ſtattfinden während
letztere übereinſtimmend mit den letzten Zeitungsnachrichten

Mitte dieſes Monats auf der kaiſerlichen Yacht en
llern von Kiel aus wohin fich der Kaiſer am 11 oder

2 Juli begeben wird angetreten werden dürfte Auf der
Reiſe nach St Petersburg wird Se Majeſtät nicht wie
man urſprünglich annahm vom Reichskanzler Fürſten
Bismarck ſondern vom Grafen
Der Aufenthalt des Kaiſers Wilhelm in Petersburg dürfte
ich auf 3 bis 4 Tage erſtrecken Der offizielle Beſuch Sr

H des Prinzen Heinrich von Preußen an den nordiſchen
öfen dürfte vor der petersburger Reiſe unſeres Kaiſers er
lgen Jn Kopenhagen wird Prinz Frarte mit dem

ſächſiſchen königlichen Paare zuſammentreffen welches zum6 zur Eröffnung der deutſchen Abtheilung der dortigen

Ausſtellung daſelbſt einzutreffen gedenkt Der Beſuch unſeres
Kaiſers am öſterreichiſchen und italieniſchen Hofe wird im
Laufe des Monats Auguſt erfolgen im September gedenkt
Se Majeſtät den großen Manövern des Garde und 3 Armee
Corps beizuwohnen

Wie verlautet wird Kaiſer Wilhelm ſich am 13 Jnli
in Kiel nach St Petersburg einſchiffen begleitet von
einem Geſchwader unter dem Befehl des Prinzen Heinrich
Wie unſer berliner Id Korreſpondent uns meldet wird der
Kaiſer nicht von dem Reichskanzler ſondern von dem Grafen
Herbert Bismarck begleitet ſein Jn Petersburg werden
bereits Vorbereitungen für eine große militäriſche Parade im
Lager bei Kraßnoje Selo getroffen

Die Ernennung des Herrn Herrfurth zum Miniſter
des Jnnern wird von der Kreuzztg wie von der Poſt und
der Nat Ztg als Beweis dafür angeſehen daß von der
Rückkehr des Herrn v Puttkamer auf dieſen Poſten nicht mehr
die Rede iſt Wenn Herr Herrfurth Platzhalter für einen
künftigen Miniſter des Jnnern iſt ſo iſt dies eben nicht Herr
v Puttkamer Wenn übrigens die Poſt von der Ernennung
Herrfurth s eine günſtige Einwirkung auf das Zuſammengehen
der nationalen Parteien erhofft weil der neue Miniſter als
ein Mann von durchaus gemäßigter von jeder einſeitigen
Parteifärbung freier politiſcher Auffaſſung iſt und daher
durchaus in den Rahmen eines Miniſteriums paßt welches
fich auf eine nationalliberal konſervative Mehrheit ſtützt ſo
ſind wir der entgegengeſetzten Anſicht Herr Herrfurth als
Miniſter des Jnnern würde parlamentariſch völlig in der Luft
ſchweben wenn es bei den nächſten Abgeordnetenwahlen nicht
elänge den ausſchlaggebenden Einfluß der hochkonſervativen
artei im Abgeordnetenhauſe zu brechen Der Abſchluß eines

konſervativ nationalliberalen Kartells auf der Baſis des Beſitz
ſtandes von 1885 würde nur dazu dienen den Einfluß der
extremen mit dem Centrum liebäugelnden Elemente zu ver
ſtärken Die Kreuzztg bringt die neuliche Anweſenheit
des Oberpräſidenten der Rheinprovinz Wirkl
Geh Rath v Bardeleben mit Rücktrittsabſichten deſſelben in
Zuſammenhang

Zur Kartellfrage ſchreibt heute die Lib Korreſp Jn
Anknüpfung an eine Mittheilung der Lib Korreſp wird in
der Preſſe die Frage eines konſervativ national
liberalen Kartells ſehr lebhaft diskutirt Da bei dieſem
Anlaſſe der Lib Korreſp irrige Behauptungen unter
geſchoben werden ſo wiederholen wir hier noch einmal die

Herbert begleitet ſein H

Meldung vom 28 Juni Wie wir hören hat die national
liberale Fraktion des Abgeordnetenhauſes heute unter Mit
wirkung des Abgeordneten Dr Miquél eine Sitzung abgehalten
in welcher beſchloſſen wurde ſeitens der Parteileitung als
ſolcher kein allgemeines Kartell mit anderen Parteien ab
zuſchließen ſondern den Wählern in den Provinzen bezw in
den einzelnen Wahlkreiſen ſelbſtändige Beſchlüſſe in dieſer
Hinſicht zu überlaſſen Trotz aller Berichtigungsverſuche
halten wir dieſe Meldung in allen ihren Theilen
n heute noch als die allein zutreffende auf

recht

Die Nordd Allg Ztg hat wie wir geſtern bereits mit
theilten eine Bemerkung der Nationallib Korreſp welche
ſich gegen die deutſcherſeits an der elſaß lothringiſchen Grenze
ren Paßmaßregeln ausſprach zum Vorwande erneuter

rohungen genommen Jn der ihr eigenen brutalen Sprache
kündigte ſie an den Paßmaßregeln würden noch andere folgen
und dauern müſſen wenn die Loslöſung des Elſaß von Franuk
reich ſyſtematiſch erfolgen ſolle Daß damit nur neue Ent
täuſchungen vorbereitet werden darüber dürften von der

Norddeutſchen abgeſehen ſo ziemlich alle Urtheilsfähigen einverſtanden ſein De Nordd Allg Ztg behauptet heute

das Liebeswerben der früheren Statthalterſchaft d h des
errn v Mauteuffel habe die Ausſöhnung Elſaß Lothringens

mit der deutſchen Herrſchaft nicht gefördert So lange die
frühere Statthalterſchaft noch beſtand hat die Norddeutſche
dieſes Liebeswerben gebilligt und vertheidigt heute glaubt
ſie in mehr oder weniger gewaltſamen Maßregeln das beſte
Mittel der Germaniſirung empfehlen zu können Unſerer An
ſicht nach hat nichts die Verſchmelzung Elſaß Lothringens mit
Deutſchland mehr gehindert als die wiederholte Abwechſelung
zwiſchen Zuckerbrot und Peitſche Wenn alle paar Jahre das
Regierungsſyſtem in ElſaßLothringen wechſelt wenn das eine
mal die einheimiſchen Notabeln und Geiſtlichen das andere
mal die deutſchen Beamten zur Stütze des Syſtems gemacht
werden ſo muß die einheimiſche Bevölkerung den Eindruck
erhalten daß die Regierung ſich ſchwach fühlt und unſicher iſt
und das reicht aus um jede Annäherung zu verhindern
Etwas mehr Konſequenz und Folgerichtigkeit wäre dringend zu
empfehlen

Der Reichsanzeiger veröffentlicht heute eine Reihe von
Ordensverleihungen durch welche augenſcheinlich Kaiſer
Wilhelm ſeinen Dank für Dienſte die noch unſerem verewigten
Kaiſer Friedrich geleiſtet worden ſind bezeigen will Es
wurden verliehen der Rothe Adler Orden zweiter
Klaſſe dem Unter Präfekten Garelli zu San Remo und dem
Sindaco Asquaſciati daſelbſt der Rothe Adler Orden
dritter Klaſſe dem Lieutenant der Carabinieri Bianchi und
dem Schiffs Lieutenant Manfredi Kommandanten des Tor
pedobovotes Nr 38 der Rothe Adler Orden vierter
Klaſſe dem EiſenbahnStationsvorſteher Roſſetti zu San
Remo der Königliche KronenOrden zweiter Klaſſe
mit dem Stern dem Präfekten der Provinz Porto Maurizio
Grafen Bermondi der Königliche Kronen Ordenzweiter Klaſſe dem Korvetten Kapitän Perſico Komman
danten des Aviſo Barbarigo der Königliche Kronen
Orden dritter Klafſe dem Polizei Jnſp Palmeri zuPortoMaurizio und dem Schiffs Lieutenant Santaroſa

e Offizier des Aviſo Barbarigo ſowie der Königliche
conen Orden vierter Klaſſe dem Quartiermacher der

Carabinieri Cignetti und dem Telegraphenamts Vorſteher
Raniſi beide zu San Remo

Dresden 3 Juli Der König und die Königin werden
ſich Donnerstag vormittag nach Berlin begeben im königl Schloſſe
Wohnung nehmen und bis Freitag dort verweilen worauf die
ſelben die Reiſe nach Kopenhagen fortſetzen werden

Halle den 4 Jul
Das diesjährige Sängerfeſt des Sängerbundes an der

Saale das am 5 Aug in Merſeburg ſtattfinden ſollte iſt um
eine Woche auf den 12 Aug verſchoben worden mit Rückſicht
darauf daß am 5 Aug erſt das Mitteldeutſche Bundesſchießen
in Halle zu Ende iſt

Die auf den 29 d angeſetzte Generalverſammlung
des Mitteldeutſchen Stenographenbundes findet eine
Woche früher am 22 Juli vorm 10 Uhr im Café David hier
ſtatt Die Verlegung iſt mit Rückſicht auf das am 29 d be
ginnende Mitteldeutſche Bundesſchießen erfolgt

Meteorologtſche Station

T Juit o n a r 7 t
Barometer Millimeter 746,8 746,6Thermometer Celſius 15,4 16,7Rel Fenchtigleit 77 78Winde SW 1 SW 2Waſſerwärme der Saale 130 R

Wetterber der Seewarte bei Hamburg u der Sternwarte bei Pola
3 Juli 8 U morgens Das Minimum weſtl von Britannien hatte ſich

oſtwärts verſchoben und befand ſich über der Nordſee Es wurde von ihm das
Wetter in der größeren Nordhälfte Europas beeinflußt Mitteleuropa hatte bei
mäßigen Südweſtwinden trübes regneriſches Wetter die Temperatur lag noch
vielfach bis 79 unter der normalen Haparanda 752 10 Nord leicht Regen
Moskau 750 17 Weſt ſtill bedeckt Hamburg 753 12 Süd mäßig Regen
Wien 762 12 Nordoſt ſtill woltenlos Karlsruhe 759 16 Südweſt mäßi
bedeckt Am 2 Juli 7 U früh Pola 759 10 ſtill bewölkt Rom un
W hatten nicht gemeldet Konſtant 753 25 Südweſt ſtill ſchwach

ewölkt

Witter Ansſichten f d nächſt Tage i mittl Deutſchl
n Hamburg 4 Juli Zwiſchen zwei Gebiete hohen Luft

drucks 755 mm über dem mittl Norwegen und 765 mm über
Spanien ſchiebt ſich von Weſten quer über die mittlere Nordſee
eine Depreſſion von 745 mm Es iſt daher auch zunächſt noch
trübes oder wolkiges Wetter doch Abnahme der Niederſchläge
und Zunahme der Temperatur zu erwarten
W

UniverſitätsNachrichten
p Göttingen 2 Juli Die hieſige philoſophiſche Fakultät

hat als Preisaufgabe geſtellt die Bearbeitung der
entwickelungen der hyperelliptiſchen Sigmafunktionen bei welcher
jedenfalls die zweiten Ternmie der genannten Entwickelungen
wirklich ausgerechnet werden Die Preisarbeiteu müſſen ſpäteſtens
bis zum 1 Jan 1889 dem Dekan überreicht werden

Gerichtsverhandlungen

Leipzig 2 Juli Die von dem früheren heſſiſchen Land
tagsab geordneten Schaum gegen ſeine Verurtheilung wegen
Verleitung zum Meineid eingelegte Reviſion wurde vom Reichs
gericht verworfen

J Halberſtadt 3 Juli
Schwurgerichts erfolgte die koſtenloſe Freiſprechung des
aus der Unterſuchungshaft vorgeführten Landwirths Hermann
Hintze aus Aſchersleben 31 Jahre alt evang verheirathet nicht
beſtraft welcher der vollendeten und verſuchten Brandſtiftung
angeklagt war Die Anklage gründete ſich auf folgenden That
beſtand Um Mitternacht zum 29 Febr d F brach auf dem
Gehöfte des Angeklagten und zwar in der Scheune deſſelben
ein Schadenfeuer aus welches zuerſt von dem mit im Hauſe
wohnenden Schwiegervater dem Privatmaun Lange entdeckt
wurde Kurze Zeit nachher eilte auch G Schwiegerſohn Hintze
herbei und bald darauf waren auch mehrere Schachtarbeiter die
auf der benachbarten Grube Nachtſchicht hatten wie auch noch
andere Perſonen welche zu retten verſuchten auf der Brandſtätte
Die Scheune wurde indeß bis auf die maſſiven Umfaſſungsmauern
eingeäſchert außerdem verbrannten noch etwa 20 Schock Stroh
8 Scheffel Roggen eine Drillmaſchine eine Kornreinigungs
maſchine verſchiedene Ackergeräthe wie auch ein einem Wagen
bauer gehöriger dort aufbewahrter Kutſchwagen ſodaß ein
Mobiliarſchaden von etwa 625 M und ein Jmmobiliarſchaden
von etwa 2700 M von der betheiligten Feuerverſicherungs Ge
ſellſchaft ermittelt wurde Der Verdacht der Brandſtiftung richtete
ſich ſofort auf Hintze da die übrigen Mitbewohner des Hauſes

n geſtriger Sitzung hieſigen

kein Jntereſſe an dem Brande haben konnten und Brandſtiftung
Wenngleich die Grundſtücke nicht über denanzunehmen war

Werth hinaus verſchuldet oder verſichert waxen ſo waren die
Vermögensverhältniſſe Hintze s doch keine glänzenden Der Ver
dacht der Brandſtiftung wurde noch dadurch bekräftigt als ein
Arbeiter auf dem Boden des Seitengebäudes beim Retten der
Sachen in dem dort lagernden Klee ein brennendes Licht welches
bereits bis auf einen kleinen Stumpf abgebrannt war vorgefunden
S Das brennende Licht war auf einem Stück gelblicher
Pappe die mit etwas Kleeheu überdeckt war befeſtigt und ſtand
in einer eigens dazu hergeſtellten Vertiefung Auch hatte ſich
Hintze beim Brande ſelbſt verdächtig gemacht Die Staatsanwalt
ſchaft hielt den Antrag auf Schuldig nach der Anklage aufrecht
während der Angeklagte wie deſſen Vertheidiger Hr Rechtsanwalt
Traeger aus Nordhauſen das Nichtſchuldig beantragten
Letzterem ſchloſſen ſich die Geſchworenen an und nach dem hierauf
erfolgenden freiſprechenden Urtheil wurde Hintze ſofort aus der
Haft entlaſſen

München 3 Juli Maſchinenmeiſter Mair aus Wieſen
feld der ſeine frühere Geliebte die das e ihm nach
Amerika zu agen nicht gehalten ſondern den Zurückgekehrten
ſchnöde abgewieſen am 19 Mai hier durch einen Revolverſchuß
ödt re wurde vom Schwurgerichte zu 10 Jahren Zuchthaus
erurtheilt

nach Potsdam zurück Wie gewöhnlich ſollten bei Nowaweß
die Equipagen beſtiegen werden um von dort nach dem Babels
berge zu fahren Durch irgend ein Verſehen waren die Wagen
aber auf den Bahnhof in Potsdam gefahren Der Zug hielt
um 12 Uhr nachts in tiefer Dunkelheit an der Halteſtelle
Nowaweß Man kann ſich denken in welcher Verlegenheit
alle Welt war Nur der König bewahrte ſeinen Gleichmuth
Nun dann wollen wir zu Fuß gehen es iſt glücklicherweiſe

ſchönes Wetter und ſo ging der König mit dem Flügel
adjutanten vom Dienſt dem Leibarzt Dr Lauer dem Hofrath
Bork und dem Kammerdiener den in der Dunkelheit doppelt
langen Weg bis zum Schloſſe ohne des Vorfalls nachher
wieder zu erwähnen Er hat wohl vorausgeſetzt daß ein
Mißverſtändniß ein Verſehen vorgefallen ſein mußte denn
welcher ſeiner Diener hätte wiſſentlich dem Könige auch nur
die kleinſte Unbequemlichkeit bereitet

Sehr ſchön iſt auch folgender Zug aus dem böhmiſchen
Feld uge 1866 Am 12 Juli befand ſich das Hauptquartier
des Königs in dem Schloſſe Czernahora dem Grafen Fries
gehörig Schneider erzählt da folgendes

Eben hatte ich die eingegangenen Telegramme abgegeben
und wollte über den Treppenflur das Schloß verlaſſen als
der König aus ſeinen Zimmern kam und von ſeiner Umgebung
an eine Thür geführt wurde die er öffnete einen Blick hinein
warf dann die Thür wieder ſchloß und ſtillſchweigend wartete
bis ſie wieder von innen geöffnet wurde was wohl 10 Minuten
dauerte Das befremdete mich und ich erkundigte mich was
dieſes Warten bedeute So hörte ich denn daß viele ver
wundete öſterreichiſche Offiziere hier im Schloſſe gelegen hätten
die man bei Annäherung der Preußen weiter nach Süden
transportirt Nur einer ein Offizier vom 37 Infanterie
Regiment ein Verwandter der gräflichen Familie hatte ſeiner
ſchweren Wunden wegen nicht transportirt werden können und
befand ſich in 7 Zimmer Kaum angekommen hatte der
König davon fahren und wollte ihn beſüchen um ihn auf
ſeinem Schmerzenslager zu tröſten Ein Blick durch die ge
öffnete Thür hatte ihm aber gezeigt daß er bei dem Zuſtande
des Zimmers den Leidenden wahrſcheinlich in Ber r
ſetzen würde denn Leute waren eben beſchäftigt daſſelbe auf
zuräumen und zu reinigen Wenn man nun weiß wie ſelten
es von einem Könige verlangt wird zu warten wie alle mich noch einmal aus der Bibliothek hereinrief und mir mirt
Thüren ror ihm auffliegen wie alles ſchon bereit iſt wenn l bewegter Stimme ſagte

er erſcheint ſo gewinnt dieſes geduldige Warten vor der Thür
eines feindlichen Offiziers erſt ſeine rechte Bedeutung
wenigſtens gewann es dieſe Bedeutung für mich König
Wilhelm hatte bei ſolchen Vorgängen eine merkwürdige Ge
duld und ließ jedermann Zeit zu ſeinem Geſchäft und ſeiner
Obliegenheit Am Abende war der König hier in Czernahora
übrigens ſehr froh geſtimmt da die Nachricht eingegangen
war daß auch das wichtige Brünn von der 6 Diviſion ohne
Blutvergießen beſetzt worden ſei

Aus derſelben Zeit berichtet Schneider noch folgendes Vor
kommniß

Jn Prag bat mich der Direktor des dortigen Theaters
Wirſing der früher in Preußen Theaterdirektionen geführt
hatte und mir als ein achtungswerther Mann bekannt war
ſeine Bühne dem Könige zu empfehlen und zu be
wirken daß Se Majeſtät die zur Feier ſeiner Anweſenheit
arrangirte Feſtvorſtellung beſuche Da ich gehört daß er den
preußiſchen Soldaten der Garniſon ſeit deren Einmarſch
täglich mehrere Hundert Freibillets gegeben ſo glaubte ich
meine Verwendung zuſagen zu können erzählte dem Könige
davon rühmte das Benehmen des Direktors und meinte das
Erſcheinen des Königs in dem Theater einer feindlichen

Haupt tadt würde auch ſonſt einen guten Eindruck machen
Der König ſah mich ernſt an und ſchüttelte den Kopf als
wolle er ſagen Jch muß mich wundern daß Sie mir vom
Theater ſprechen das fällt Jhnen doch ſonſt nicht ein dann
aber antwortete er

Wer ſo viele ſeiner braven Soldaten todt und verwundet
geſehen wie ich der kann in kein Theater gehen

Damit war ich beſchieden und recht empfindlich zurecht
gewieſen

Auf das Verhältniß des Königs zu ſeinem Bruder und
Vorgänger in der Regierung Friedrich Wilhelm IV wirft
nachſtehender Zug ein ſchönes Licht

Am 25 Aug 1866 hatte der König beſonders lange und
freundlich mit mir geſprochen ich hatte kurz vorher einen
vollſtändigen Bericht über die Herſtellung und Wirlſamkeit
des FeldSoldatenfreundes über die in einem beſonderen
Hefte vereinigten Berichte aus dem Hauptquartier im Staats
anzeiger und ſonſt dahin Gehöriges abgeſtattet als er W gehörte

Jch habe noch einen Auftrag für Sie den ich ſchon
ſeit meiner Rückkehr mit mir herumtrage für den ich aber
nicht die rechte Form finden konnte Es iſt mir unter all
dem Jubel und der Anerkennung ungemein peinlich ſowohl
für die verwittwete Königin als für das Andenken meines
hochſeligen Bruders daß in der jetzigen Zeit ſo gar nicht daran
gedacht wird wie mein Bruder das alles auch ſchon gewollt
und erſtrebt hat was gegenwärtig errungen worden iſt Wäre
die rohe Hand des Aufruhrs nicht dazwiſchen gefahren ſo
wäre mir vielleicht wenig zu thun übrig geblieben Das
müſſen Sie den Leuten ſagen gerade jetzt ſagen damit ſie
nicht vergeſſen was ſie meinem Bruder ſchuldig ſind Schreiben
Sie einen Artikel darüber in einer Zeitung die keinen aus
geſprochenen Parteiſtandpunkt hat legen Sie mir aber erſt
vor was Sie geſchrieben haben

Selten iſt mir eine Arbeit ſo ſchwer geworden wie dieſe
Was wird das Publikum dazu ſagen daß im Augenblicke der
allgemeinen Begeiſterung für den König Wilhelm auf ſolche
Weiſe das Verdienſt des hochſeligen Königs hervorgehoben
wird Jch durfte ja doch nicht ſagen aus welcher Quelle der
Artikel ſtammte Mußte die Zeitung welche ihn brachte nicht
in den Verdacht einer vom Zaun gebrochenen
gegen die Perſon des Königs Wilhelm kommen ch war
nicht allein tief ergriffen von dieſer Denkungsart des Königs
ſondern auch betroffen über die Aufgabe deren Schwierigkeit
ich ſofort fühlte und beides war die Veranlaſſung daß ich
kein Wort erwiderte ſondern mich nur verbeugte Natür
lich machte ich mich ſofort an die Arbeit durfte das Nieder
geſchriebene vorleſen und hatte die Freude ganz den Gedanken
des Königs ausgeſprochen zu haben Die Spenerſche Zeitung
vom 2 September Nr 203 enthielt den Artikel Dem
Königlichen Bruder an leitender Stelle Wie ich voraus
geſehen zog er ihr von den Konſervativen den Vorwurf der
Unſchicklichkeit zu weil man darin die Abſicht erkennen wollte
die Verdienſte des Königs Wilhelm herabzuſetzen Auf meine
eigene Hand nahm ich dann das Thema noch einmal in
Nr 225 der Neuen Preußiſchen Zeitung als Leitartikel unter
dem Titel Zum Gedächtniß auf aber auch dieſen nur mit
Genehmigung ves eigentlichen Autors dem ja jeder Gedanke

otenz
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Provbinzial Nachrichten
2 Merſeburg 3 Juli Vor Eintritt in die Tagesordnung

der geſtrigen StadtverordnetenVerſammlung gab der
Vorſitzende der Verſammlung folgendes bekannt Der Stadt
verordnete Wölfel hatte am 19 Januar d J bei dem Herrn

erraten v Dieſt über den StadtverordnetenVor
ſteher Prof D Witte deshalb eine Beſchwerde anhängig r
weil derſelbe an den Stadtverordneten Angermann deſſen Mandat
mit dem 31 Dezember 1887 abgelaufen war da ja doch die Er
gänzungswahl des Hrn Direktor Glaß noch nicht für giltig
erklärt ſei keine Einladung mehr zu den Stadtverordneten
Sitzungen im laufenden Jahre habe schen laſſen Dieſe Be
ſchwerde wurde vom Herrn Regierungs Präſidenten unter dem
18 Febr zurückgewieſen Nun erhob Stadtverordneter Wölfel
unter dem 19 Febr weitere Beſchwerde beim Herrn Ober Prä
ſidenten welcher unter dem 16 Juni dahin entſchieden hat daß
bis zur ſchließlichen Entſcheidung über die Ergänzungswahl des
Direktors Glaß der Stadiverordnete Angermann zu den Sitzungen
der Stadtverordneten einzuladen ſei daß aber die im Laufe dieſes
Jahres ſeitens der StadtverordnetenVerſammlung bereits gefaßten
Beſchlüſſe falls dieſelben im übrigen den Vorſchriften gemäß er
folgt ſeien giltig bleiben ſollten

Suhl 2 Juli Am Sonnabend war Hr Regierungs
präſident v Brauchitſch im hieſigen Kreiſe zur Vereidigung
von Beamten auf Kaiſer und König Wilheim II anweſend
Die Heuernte verläuft hier ſo ungünſtig als irgend möglich
Zu dem geringen Ertrag den heuer die Wieſen liefern kommt
noch anhaltendes Regenwetter durch welches die Qualität des

lter geren verringert wird Hier wurde geſtern aus
Veranlaſſung des 25 jährigen Fahnenjubiläums des Geſangvereins
Sängertafel ein Sängerfeſt gefeiert an dem auch etwa 15

hieſige und auswärtige Geſangvereine theilnahmen Jm Feſtzuge
ſahen wir zwölf Fahnen Der Schießhausgarten war Feſtplatz
Dort kamen außer den Einzelgeſängen nachſtehende Lieder als
Maſſengeſänge zum Vortrag Ein feſte Burg iſt unſer Gott
Lobpreiſet laut Hymne von Herzog Ernſt von Sachſen

Koburg Gotha und Jch kenn ein n hellen Edelſtein von
Jul Otto Abends erfolgte der Rückmarſch der Sängerbrüder
nach der Stadt wo auf dem Marktplatze Halt gemacht und

Nun danket alle Gott geſungen wurde Jm benachbarten
Schmalkalden iſt kürzlich eine neue Soolquelle gefunden
worden

Könnern 3 Juli An dem Bahnbau Könnern
Bernburg haben jetzt die Arbeiten begonnen Bis zum 15 Juli
müſſen die Obſtbäume der Magdeburg Leipziger Landſtraße gefällt
ſein Auch auf Bahnhof Könnern ſind bereits Veränderungen
vor ſich gegangen Was lange währt wird gut Die Kreis
ſchulinſpektoren des Regierungsbezirks Merſeburg ſind angewieſen
jede Schule jährlich zweimal zu revidiren

4 Steigra 3 Juli Am Sonntag hielten die Feuerwehren
im Kreiſe Querfurt hier ihren IV r Trotzdes ungünſtigen Wetters war derſelbe zahlreich von 12 Vereinen
und Gäſten aus den Orten der Umgegend beſucht Am Vor
mittag hielten die Vertreter unter Leitung des Ehrenvorſitzenden
Hrn Bürgermeiſter Heller Querfurt ihre Berathungen Den
ſelben wohnte auch Hr Feuer SocietätsJnſpektor Stutzbach
Mücheln bei Den Schluß bildete ein rn des Verbands
Vorſtandsmitgliedes Wägner Roßleben über Waſſerverſorgung
der ländlichen Orte mit Rückſicht auf das Feuer
löſchweſen und im Anſchluß hieran von Hrn Ortslehrer
Mönnigheim eine Beſchreibung der neuen Waſſerleitung für Steigra
und Wetzendorf Am Nachmittag führte die Ortsfeuerwehr Schul
übungen und einen Augriff auf eine Scheune mittels Spritze und
Hydrantenbenutzung vor Die neue zweckmäßige Waſſerverſorgung
hat einen Köoſtenaufwand von über 35,000 M erfordert

K Erfurt 3 Juli Unſer Herr Oberbürgermeiſter Geh
Regierungsrath Breslau hat ſich geſtern zu einer mehrwöchigen

Badekur nach Heringsdorf begeben Jn dem benachbarten
weimariſchen Orte Vieſelbach wurde heute die Thierſchau

im 1 Verwaltungsbezirk Weimar verbunden mit einer vom Land
wirthſchaftlichen Vereine Vieſelbach veranlaßten Ausſtellung

Der ganze Ort prangte in Fahnen und Guirlanden
ſchmuck Viele der ausgeſtellten Maſchinen befanden ſich in
Thätigkeit Viel Jntereſſe rief eine von Sorge Vieſelbach aus
geſtellte raſtlos arbeitende Holzſchneidemaſchine mit Dampfbetrieb Er
hervor Otto Giſeke Halle zeigte eine Molkerei in voller
Thätigkeit die großen Häckſelſchneidemaſchinen von Ruppe
Kamburg arbeiteten vorzüglich Eine Lokomobile der Firma
Lang Mannheim ſetzte eine rieſige Dreſchmaſchine in Bewegung
Weitere hervorragende Maſchinen und Geräthe ſtellten aus
Brömel Arnſtadt Brückenwaagen Richard Klinkhard
Wurzen G Jungheinrich Eiſenach J J Schmidt
Erfurt Teutonia, F Zimmermann Co Halle
G Eichhorn Sohn Schweina iſTh Gebr Buxbaum
Eubichheim Dſez tr burg G Schmidt Mergendorf J Har
tungLangenſalza Die Bienen wirthſchaft war wenig
aber gediegen vertreten durch R Müller s Großmölſen Völker
und bienen wirthſchaftliche Geräthe Gänſe Tauben auch Kaninchen
ſah man in großer Zahl Unmittelbar am Garten hatte die Lehr
mittel Ausſtellung der Karl Friedrich Ackerbauſchule Zwätzen
bei Jena Platz gefunden zu welcher Hr Dr Hanſen willkommene
Erläuterungen gab Die Thierſchau war weniger zahlreich be
ſchickt als zu erwarten war Gegen 9 Uhr traf der Erbgroß
erzog von Weimar in Begleitung ſeines perſönlichen
ldjutanten Rittmeiſter v Kroſigk von Ettersburg hier ein An

dem neuen Sparkaſſengebäude wurde der hohe Gaſt herzlich
empfangen Hr Oberamtsrichter Schmidt Vielſelbach hielt eine
Begrüßungsanſprache ein Schülkind überreichte einen herrlichen

Blumenſtrauß Se königl Hoheit beſichtigte die Ausſtellung ein
gehend und äußerte ſich ſehr anerkennend Die Diplome an die
durch Preiſe ausgezeichneten Ausſteller händigte er ſelbſt aus
Um 1 Uhr fuhr der Erbgroßherzog nach Ettersbürg zurück Die
Kapelle des 94 Regiments Weimar konzertirte

M Seehaufen i Altin 3 Juli Am 6 Sept findet in
Oſterburg die diesjährige Seminarkonferenz für die
Lehrer der vier altmärkiſchen Kreiſe Oſterburg Stendal Salz
wedel und Gardelegen ſtatt Mit derſelben ſoll die Einweihung
des neuen Seminargebäudes verbunden werden Einem
Arbeiterehepaare auf dem nahen Gute Schallun bot ſich geſtern
r bei der Rückkehr von der Arbeit ein ſchauerlicher
Anblick dar Als die Leute die Thüre ihrer Wohnung öffneten
drang ihnen dicker Qualm entgegen während in einer Ecke die
3 Kinder der Leute im Alter von 5 Jahren mit zerkratzten
Geſichtern beſinnungslos kauerten Glücklicherweiſe gelang es
nach langen Bemühungen die Kleinen wieder ins Leben zurück
zurufen doch liegen ſie noch krank darnieder Die Kinder hatten
mit einigen glimmenden Kohlen welche ſie noch auf dem Feuer
heerd vorfanden geſpielt wobei das Bett in Brand ge
rathen war

Liebenwerda 2 Juli Dem Verbande zur Regulirung
der Schwarzen Elſter iſt auf Allerhöchſte Ordre vom 5 Mai
d das aus Staatsfonds gegebene Darlehn von 600,000 M
nebſt Verzinſung in Gnaden erlaſſen worden Der Verband hat
dieſes Allerhöchſte Geſchenk beſonders den Bemühungen des königlLandraths Hrn v Bredow zu danken infolgedeſſen die hieſige
Bürgerſchaft an den verehrten Herrn eine Dankadreſſe gerichtet
hat in der gleichzeitig der Wunſch Ausdruck gefunden daß der
ſelbe noch lange an der Spitze des Kreiſes und Elſterverbandes
ſeines Amtes walten möge

Dem Oberförſter Reitzenſtein zu Söllichau im Kreiſe
h iſt der Rothe Adler Orden dritter Klaſſe mit der Schleife

erliehen

Zum Andenken an das 75 jährige Jubiläum des
1 Magdeburgiſchen Jnfanterie Regiments Nr 26
Lirchenfenſter das zugleich als bleibendes Andenken für die

im Kriege gefallenen Regimentsangehörigen dienen ſoll
5 Juli dem Stiftungstage des Regiments wird die feierliche
Uebergabe erfolgen

Die Stadt t at in dieſem Jahre124 Ferien Koloniſten entſandt Von den Knabenkolonien
ingen zwei wieder nach Harbke eine dritte nach Eggenſredt je zwei Mädchenkolonien nach Eßbeck und Warberg

bei Schöningen

Deſſau 3 Juli Jn Koswig iſt ein Streik derTöpfergeſellen ausgebrochen wegen verweigerter Lohn
erhöhung Es haben etwa 160 Geſellen die Arbeit eingeſtellt

Grenfzen 8 Juli Die auf Rittergut Weſtgreußen be
ſchäftigten Gärtner ſchen Eheleute hatten geſtern einer Frau
ihr neun Monate altes Kind zur Beaufſichtigung übergeben um
ihrer Feldarbeit nach zu gehen Die Frau ließ während einer
kurzen Abweſenheit das ſchlafende Kind im Wagen auf dem Hofe
ſtehen während dieſer Zeit hatten Schweine den Kinderwagen
umgeworfen dem Kinde beide Ohren die Naſe und die Finger
abgefreſſen und ſo das Kind ſchrecklich verſtümmelt

Am 1 d ſind die 25,0 km lange Bahn ſtrecke Hild
burghauſen Heldburg mit den Stationen Leimrieth Streſſen
hauſen Bedheim Simmershauſen Streufdorf Seidingſtadt

ölkershauſen und Heldburg ſowie die 7,3 km lange Bahnſtrecke
Mägdeſprung Harzgerode Fortſetzung der Bahnſtrecke
Gernrode Mägdeſprung mit den Stationen Kloſtermühle Alexisbad
und Harzgerode dem öffentlichen Verkehr übergeben worden

75 jähriges Jubiläum des 3 Brandenburgiſchen
Jnfanterie Regiments Nr 20 in Wittenberg

O Wittenberg 2 Juli
Jn dem Zeitabſchnitt welchen das 20 Regiment beſteht ſpielt

Wittenberg eine ganz hervorragende Rolle Hier durfte ſich das
junge Regiment ſeine Sporen verdienen und es hat ſie in den
Wallgräben von Wittenberg mit ſeinem Blut bezahlt Und hier
liegt das Regiment nun ſchon ſeit 20 geſegneten Friedensjahren
W pflegt die Palme des Friedens in ſteter Uebung zum

riege
Am 1 Febr 1813 aus Mannſchaften des 1 Pommerſchen und

des Kolberger nfanterie Regiments gebildet wurden dieBataillone am 1 Juli deſſelben Jahres als 8 Reſerve Jnfanterie
Regiment per rig erſt im April 1815 erhielt der Verband die
Bezeichnung 20 Regiment Kaum gebildet wurde das junge
kegiment im September 1813 zu der von General Dobſchütz ge

war und in der Nacht zum 13 Jan 1814 unter den ſchwierigſten
Verhältniſſen aber mit außerordentlicher Bravour von dem
Regiment mit Sturm genommen wurde kommandirt Blutroth
war der Siegesweg des Regiments über die ſchnee und eis
bedeckten Wälle der Feſtung gezeichnet Heute ſind dieſe Wälle
niedergelegt und füllen die Gräben aus und über das Ganze
ziehen ſich herrliche Anlagen Wo ſich damals die feſteſte Poſition
der Feſtung
Kavalierkaſerne auf deren Hof das Regiment geſtern zur ſtillen
Feier ſeines Jubiläums angetreten war

Unter dem Druck der jetzt alle deutſchen Herzen bewegenden
Trauer hatte das Regiment von jeder öffentlichen Feier abgeſehen
nur der hieſige Verein ehemaliger 20er und eine Abordnung des

leichen Vereins in Berlin waren zur Theilnahme geladen Kein
piel wurde gerührt weder bei dem großen Regimentsappell noch

bei der Feſttafel die Nachmittag im Offizierkaſino ſtattfand
Still mit umflorten Fahnen hatten ſich das Regiment und der
Verein ehemaliger 20er unter dem Kommando des Oberſtlieutenant
n v Bodenbauſen im großen Viereck mit Bataillons
ronten auf dem Hofe der Kaſerne aufgeſtellt Punkt 12 Uhr trat
der Oberſt des Regiments Freiherr v Lützow in das Quarré
und richtete eine Anſprache an das Regiment in welcher er zu
nächſt der traurigen Veranlaſſung gedachte weshalb die Jubiläums
feier eine ſo ſtille Er gab dann eine gedrängte Geſchichte des
Regimentes in welcher er die Entſtehung deſſelben ſeine Ent
wickelung und ſeine Waffenthaten im Freiheitskriege in den
Kriegen um Schleswig im Feldzuge in Baden im Kriege von
1866 und endlich in dem großen Kriege gegen Frankreich ſchilderte

wies dann darauf hin daß das Regiment ſich bisher
unter drei Königen und unter zwei Kaiſern herrlich geführt
habe ſprach die Zuverſicht aus daß es nun auch dem dritten
dem jugendlichen Kaiſer Wilhelm II mit Begeiſterung
anhängen und folgen werden Schon zweimal haben rothe Huſaren
die Brandenburger zum Siege geführt der eine war der alte
Marſchall Vorwärts der andere unſer unvergeßlicher Prinz
Friedrich Karl der langjährige kommandirende General unſeres
Armee Corps Und ſollte wieder die Ehre des Vaterlandes an
gegriffen werden daun werden auch wieder blaſen die Trompeten
Huſaren heraus Und wieder wird uns dann voraufreiten im
fliegenden Saus ein rother Huſar der ju gendliche Huſaren
general unſer Kaiſer und König Und das 20 Regiment
wird ihm folgen mit der alten Begeiſterung und mit demſelben
Rufe in welchen wir jetzt einſtimmen Se Majeſtät unſer aller
gnädigſter Kaiſer und König Wilhelm II lebe hoch

Nach dem Hoch das im Regiment mächtigen Widerhall fand
wurde das Regiment entlaſſen und marſchirte in Compagnie
formation ab auch der Verein ehemaliger 20er rückte nachdem
der Oberſt mit dem ganzen Offiziercorps des Regiments die
Parade deſſelben abgenommen in ſein Standquartier ab

Jn den Kaſernen fand hierauf die feſtliche Speiſung der Mann
ſchaften ſtatt während ſich die Offiziere zu einem Feſtmahl im
Kaſino vereinigten zu welchem auch der Vorſitzende des hieſigen
Vereins ehemaliger 20er ſowie die Abgeordneten des berliner
Vereins geladen waren Bei dem Eſſen wurde nur ein Trink
ſpruch und zwar auf den Kaiſer von dem Oberſten Freiherrn
v Lützow ausgebracht Der Verein ehemaliger 20er beſchloß die
Erinnerungsfeier mit einem geſelligen Zuſammenſein in ſeinem
Vereinslokal dem Gaſthof zur Eiſenbahn an der ſich auch der
Vorſtand des hieſigen Kriegervereins betheiligte

Vermiſchtes
P ranzini unſchuldig Man erinnert ſich des

Mordes der Courtiſane Marie Aguétant in Paris welcher 1886
im Januar unter ſo geheimnißvollen Umſtänden vollbracht wurde
daß der Mörder unbekannt blieb Nach einem Gerüchte das
ſt hartnäckig bebauptete ſollte der Miſſethäter ein Amerikaner

ein ein abenteuernder Hochſtapler den man mehrere Abende
hinter einander mit dem Opfer im Eden Theater geſehen hatte
Als dann ein Jahr ſpäter Pranuzini ſeinen Streich in der Woh
nung der Madame de Montille verübte und verſchiedene Per
ſonen ihn einige Stunden nach der That in der Rue Richelieu
und auf dem Börſenplatze mit einem braunen Gefährten erblickt
haben wollten hieß es dies könnte nur der Amerikaner von
Marie Aguétant geweſen ſein und man erwartete hierüber
Geſtändniſſe aus dem Munde Pranzini s bis deſſen Kopf
vom Rumpfe getrennt wurde Jetzt ſcheint es daß dieſe Lente
recht gehabt haben könnten Seit November ſitzt ein kosmo
politiſches ſich mehrerer Sprachen geläufig bedienendes Jndi
viduum in Unterſuchungshaft welches auf friſcher That ertappt
worden war als es einen J r im Hotel du Palais
erbrechen wollte Der Mann der ſich unter dem Namen Prado
im Fremdenbuch eingeſchrieben hatte weigerte ſg beharrlich
irgend welche Auskunft über ſeine Heimath und ſein bisheriges
Leben zu ertheilen und die Unterſuchung wäre wohl im Sande
verlaufen wenn nicht ein anonymer Brief dem Gerichte ver
rathen hätte er hieße Prado y Rido wäre Spanier der Mörder
Marie Aguétauts und hätte deren Juwelen an ſpaniſche Hehler
verkauft Die angeſtellten e ergaben daß dieſe

erſonen als den Amerikaner des Eden e erkannt haben
unter ihnen auch das Dienſtmädchen der Aguétant die ihn mit

Auskünfte auf Wahrheit beruhten und geſtern ſollen ihn mehrerewidmet daſſelbe der Domkirche zu Magdeburg ein kunſtvolles P t

leiteten Belagerung Wittenbergs das von den Franzoſen beſetzt

der hohe Kavalier erhob ſteht heute die ſchöne 2

Am ihrer Herrin nach Hauſe kommen ſah Es ſoll ferner erwieſen
ſein daß Prado y Rido mit Prauzini und jenem anderen
Abenteurer Romanow intim verkehrte der an der Spitze einer
vielverzweigten Diebs und Hehlerbande ſtand und den Gerichten
ebenfalls harte Nüſſe zu knacken gab

Ein eigenartiges Geſchenk hat der Bürgermeiſter
von Strehlen i Sachſen De Oſſig dieſer Stadt gemacht Da
eine Kommunalſteuer in dieſem Jahre anfänglich wegen ver
ſpäteter Beſtätigung des Prozentſagzes nicht erhoben werden
konnte hat Dr Oſſig die Mittel zur Deckung der laufenden Aus
gaben aus ſeiner Taſcde hergegeben

Räuber als Poliziſten Unter dieſer Spitzmarke be
richtet man aus Kleinkrug Kr Marienwerder Eine Ueber
raſchung eigener Art wurde in einer der letzten Nächte dem Poſt
agenten und Gaſtwirth W hier bereitet Etwa um 2 Uhr nachts
wurde er durch heftiges Anklopfen an die Laden und den Ruf

Jm Namen des Geſetzes geweckt Zwei Perſonen verlangten
Eintritt der eine trug die Uniform eines Poliziſten und einen
Degen und übergab ein Schriſtſtück angeblich vom 28 Juni vom
Erſten Stagatsanwalt Klingelhöffer in Graudenz vollzogen wo
nach der Poſtagent ſofort zu verhaften ſei weil ſeine Krugwirth
ſchaft als der Herd einer Falſchmünzerei erkannt worden Der
Ueberbringer dieſes Haftbefehls war zugleich beauftragt wege
des Schutzes vorhandener Poſtſtücke und Gelder das Nöthige zu
veranlaſſen Ein in der Taſche deſſelben befindliches Terzerol
ließ darauf ſchließen daß er ſich vorbereitet hatte Gewalt an
zuwenden wenn ſolche nöthig Die Verhaftung ging auch vorſich aber was etwa ſonſt noch geplant war mußte unterbleiben
weil glücklicherwetſe ein Forſtauffeher und ein Forſteleve ebenfalls
im Kruge wohnen und dieſe von der Ehefrau s herbeigeholt
wurden Der angebliche Poliziſt wies darauf W an ſich ſelbſt
in Graudenz zu geſtellen und empfahl ſich mit ſeinem Begleiter
Merkwürdigerweiſe haben alle zugegen geweſenen Perſonen an
die Echtheit des Sicherheitsbeamten geglaubt W ging nach
Graudenz um ſich der Staatsanwaltſchaft zu geſtellen Erſt
dort erfuhr er wie leicht er das Opfer dreiſter Raubgeſellen ge
worden wäre und daß Staatsanwalt Klingelhöffer ſchon ſeit
Jahresfriſt nicht mehr in Graudenz thätig iſt

Theaterbrand Am Dienstag früh brach in Bordeaux
in dem Théatre des Bouffes Bordelais Feuer aus doch iſt kein

leben zu beklagen Der Schaden wird auf eine Million
geſchätzt

Cholera Laut Meldungen aus Trieſt hat der Handels
miniſter ärztliche Vorſichtsmaßregeln für neapolitaniſche Pro
venienzen angeordnet da in Neapel die Cholera wieder auf
getreten iſt

Perſonalnachricht Jn Mayen Koblenz ſtarb am
1 d der frühere nationalliberale Abgeordnete Landrath a D Geh
Reg Rath Delius im Alter von über 80 Jahren Derſelbe
gehörte dem Abgeordnetenhauſe von 1849 bis 1862 und dann ſeit
1867 bis zum Schluß der vorigen Legislaturperiode an 1867 war
er Mitglied des konſtituirenden Reichstags Jn beiden Parla
menten erfreute er ſich großer Beliebtheit bei ſämmtlichen

raktionen Viele Jahre fungirte er im Abgeordnetenhauſe als
Schriftführer

Handels Verkehrs und BörſenNachrichten
Halle 4 Juli Die Zuckerfabrik Wallwitz a P

hielt geſtern ihre Generalverſammlung und ertheilte dem Vorſtande
und der Direktion für das vergangene Geſchäftsjahr Entlaſtung
Außer ſämmtlichen Rückſtänden erhielten die Aktionäre ca 90 Pf
für den Centner Rüben ſowie 5000 M auf jede Aktie gleich
100 Proz des Aktienkapitals 32,000 M wurden laut Statut
abgeſchrieben und 84,000 M für außerordentliche Abſchreibungen
verwendet

Jn dos Handelsregiſter zu Lübtheen iſt die Aktiengeſellſchaft Mecklen
burgiſche Kaliſalzwerke Jeſſenitz mit dem Sitze zu Jeſſenitz mit einem
Grundkapital von 10 Millionen Mark eingetragen worden Als erſte Zeichner
figuriren eine Anzahl von hamburger Kaufleuten und von Banken ſind betheiligt
die Hamburger Kommerz und Diskontobank Mecklenburgiſche Hypotheken und
Wechſelbank und die Dresdener Bank Die Aktien ſollen in einiger Zeit an den
Markt gebracht werden

Die frankfurter Brauerei zum Storchen erhöht ihr Aktienkapital um
600,000 M auf 1,800,000 behufs Bau einer Mälzerei

Waſſerſtände
bedeutet über unter Null
Saale und Unſtrut Fall WuchsArtern Brückenpegel 2 Juli 40 681 3 Juli 40 701 02Weißenfels Oberpegel 42,42 2,40 02

do Unterpegel 10 56 50 06 aHalle Unterh 3 Juli 11 901 4 Juli 41,881 02
Trotha J 2,04 2,02 92Alsleben Oberpegel 2 Juli t 3 Juli 42,40 0,03 2do Unterpegel 2 41,94 z 1,80 14Kalbe Oberp J 1,51 41 48 03do Unterp e 411 0 09

Fahrtvaſſertiefen der Unftrut
Am 2 Juli

24 m bei Nißmitz

Nach Schluß der Redaktion
Berlin 4 Juli Fernſprech Nachrichten der SaaleZtg

Ueber die deutſch ruſſiſche Kaiſerzuſammenkunft
geht dem B Tgbl aus Petersburg folgendes mit ander
weit vorliegenden Nachrichten in Widerſpruch ſtehendes Telegramm
zu Man giebt jetzt hier zu daß die Zuſammenkunft wahr
ſcheinlich doch ſei noch nichts Beſtimmtes abgemacht Entweder
werde Ende Juli der Beſuch Kaiſer Wilhelms in Peterhof
oder im Herbſt ein Zuſammentreffen der beiden Monarchen in
Ruſſiſch Polen ſtattfinden Den dazwiſchen liegenden Monat
Auguſt werde Kaiſer Wilhelm jedenfalls bei ſeiner Gemahlin
zubringen die ja bekanntlich in jener Zeit ihrer Niederkunft
entgegenſieht Der hieſige deutſche Botſchafter General
v Schweinitz kehrt am 15 Juli von ſeinem Urlaub zurück
und dann erſt würden endgiltige Verhandlungen die Entſcheidung
über die Zuſammenkunft bringen die auf den gebräuchlichen
Höflichkeitsbeſuch bald nach der Thronbeſteigung des jungen
Kaiſers hinauslaufe ebenſo wie ſ Z Alexander III ſeinem
greiſen Großoheim in Danzig einen ſolchen abgeſtattet habe
Von Schloß Peterhof meint man daß es ſich für die geplante
Zuſammenkunft ganz beſonders eigne ſchon aus Rückſicht auf
die ſich nöthig machenden Sicherheitsvorkehrungen Der jetzige
Zeitpunkt iſt inſofern dem ruſſiſchen Hof zur Zuſammenkunft
angenehm weil infolge der tiefen Trauer große rauſchende
Galafeſtlichkeiten unterbleiben müſſen welche bekanntlich Kaiſer
Alexander wie überhaupt alle Repräſentationsfeierlichkeiten
nicht liebt Der Beſuch würde hierdurch einen deſto traulicheren
Charakter erhalten Fürſt Bismarck ſoll Fen Kaiſer nicht be
gleiten wohl aber ſein Sohn Graf Herbert Bismarck
Die Abreiſe iſt von Kiel aus mit dem Hohenzollern unter
Befehl des Prinzen San virekt nach Peterhof geplant
Das ausgezeichnete Schiff kann die Fahrt in 2i Tagen
zurücklegen während gewöhnliche Schiſfe von hier aus allein
bis Stettin 4 Tage gebrauchen

Nach einer pariſer Meldung der Kreuzztg ſoll auſchließend
an die Erledigung der Suezfrage franzöſiſcherſeits die
Räumung Egyptens neuerlich angeregt werden
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empſieln ihren ſich immer mehr einführenden patentirten Schaumwein
Die bisherige umſtändliche Bereitungsmethode des Champagners ver

theuerte denſelben ſehr dagegen ermöglicht das in unſerm Alleinbeſitze befind Sliche einfache und natürliche Verfahren zu bedeutend billigeren Preiſen e
den Genuß von reinem geſunden ChampagnerUnſer patentirter Beutscher Schaumwein iſt hergeſtellt aus S 1
nur reinem altem Traubenwein ſeine Kohlenſäure iſt nicht imprägnirt

la Champagne erzeugt Unſer patentirtes Verſondern durch Gährung
anzöſiſchen Gährverfahren im Principfahren hat mit dem alten

bei beiden der Wein wel
Gährung erhält Spirituoſenzuſätze ſowie
Chemikalien ſind unter allen Form ausgeſchloſſen
lichen Reinheit wegen wir

u Dienſtengern franco
Verbreitung zu geben

größtmöglich h

Halle feſtgeſetzt Wiederverkäufer erhalten Ergrs Preiſe

er Bequemlichkeit halber haben wir

ger errichtet Ausſchank im Hofjäger s und im Prinz Carl

Bis auf Weiteres
verkaufe ich ſämmtliche Artikel zu ermäßigten Preiſen
Wimbeerlimonade Zur 153 Erdhbeerlimonade n 13

irgrhi e JohannisbeerlimonKirschlimonade 9 CGütronenlimonade 050 4

garantirt rein mit feinſter Raffinade h seroqht
W Flaſchen leihweiſe S

n g l Bis Gatteals Alberits per Pfund 90 Mixed per Pfund 115

1 Pfd I Pfd Pfd z PfdLiehigs Pleischextract e
Cibils p Glas 1,50 Maggis Bouillon p Glas 1,40 Kemmerichs
Bouillon p Glas 1,50 KRemmerichs Pepton p Doſe 1,6014 Pfd 6 Pfd 4 Pfd 2 Pfd eheCorned Bee 8,25 3,50 2,40 1,25 7

5

Amerik Ochsenzungen beſte Marke p Doſe u 275 Beſten
Kronen Hummer v 1 Pfd Doſe 1,15 OGelsardinen div Marken
p Doſe von 50 5 an Aal in Gelée p Pfd Glas 1,30 Deliceatess
heringe in diverſen Saucen p Doſe 1,25 Beſte Brabanter Sardellenp Pfd 00 Essig Eessen EinmacheEſſig von Max Elb in Dresden
S 95 5 Estragon und Bordeaux Essüg feinſtes Nizzaer S
alatöl u ſ w zu billigſten PreiſenS PolIals ILeiprigerstr 9I

Conservenfabrik und pelenlesen Goshmieng

Freitag und Sonnabend den 6 und7 M ſteht ein großer Poſten

e
Ia a e M

Halle Druck und Verlag von Htto Hendel

Jeuheiten

in Madapolame Levantine
Cretonne Foulard Satin

emein daß
r zur Confumtion gelangt ſeine Kohlenſäure durch

die Anwendung irgend welcher
Dieſer ſeiner natür

unſer Schaumwein von ärztlichen Autoritäten
ganz beſonders empfohlen Original Gutachten und Analyſen ſtehen auf Wunſche

Um nun unſerem vpatentirten Schaumwein dieſe
haben wir den Preis auf nur

0 die ganze und Mk 1,15 die halbe Flaſche franco e

ei Herrn Ungo sehubert eirma H Rell Nachf Große Klausftrafze 39 hier ein größeres

per Meter voni 50s 1,00

Halle a S
Eeke Kleinschmieden und

Grosser Schlamm
m

5
eee S e S e e e S W e S S S Se S e e W r e cS e e e a e S S S e S S e S e See S e e eS S S e d S S e e e e e e S e Bee S 8P P ine nEi eehrten Publikum von Cönnern und Umgegend ſowie demſ ertheilt Unterric t in ihrer Mutterſprachewerthen reiſenden Publikum die ergebene Anzeige daß ich mit heutigem Off unter Z 624 Exp d Ztg erb

Tage das bisher von Herrn Otto Zöhe geführte 7 Sonnenſchirmehell zie Bä D e Feunenchirnetäufſ übernommen habe dauerhaſtes eigenes Fa
Eifrigſt beſtrebt meine werthen Gäſte in jeder Hinſicht zufrieden zu brikat Reparaturenſtellen wird auch durchgängige Renovation eomfortable h Räume jeder Art als Ueber

ſaffen Ein e r w rer g PenenheTenegt und ziehen e ergebenſtempf
ur vorzügli e eiſen un etränke i Sempfehle ich ein ff J las Bier aus der Buyr Bier Prauerei von Gebr I itz Behr ChS r e

Ssehade Deſſau ſowie echt Dortmunder Löwenbräu
Um gütigen Beſuch ter Zgemnpfehle ich mich 5 in beſonders großerCönnern den 1 Juli Hochachtend Neuheiten Anemeh valtteter

ichara iöpx re Aller ArtS S S e S S S S e S S SW c a rr en T K e e
e e e e S e e e nene n nd g eb ran cht e M öb el

i Polſterwaaren Federbetten
Laden und Contoreinrichtungen

Iricot allen
J

verkauft billig Lindenſtraße 7
B Thieles Väſchefahrikation

Nener Preisconrank

B c D

W eigenes Atelier32 Bile Strahe 32

i e Qual ASommerwaare T 500 100
n III IV Prima

S liefert allerbeste Oberhemden
nunübertrefflich in Arbeit a Sitz zu

J Qual IWinterwaare n 678
Rur reine Wolle

Ph Liebenthal Co

Aufträge für Kautſchuk u Neraſ

vormals

ſtempel aller Art ferner für geprägte

Siegmund Haagen

l gummirte Siegeletiquetten werden
aut und billigſt ausgeführt v Albert
Pfautsech Friedrichſtr 6 im Laden

Prima Stempelfarbeun mit oder
ohne Oel ſtets auf Lager

Gebr a e Ottenſen
Wrilut Aftürffarben

für varbt ene Kleider

und Möbelſtoffe
Dieſelben laſſen ſich ohne zertrennt

S e e oder von den Möbeln abgenommen zu

e m e rinfaches Anfvürſtenin n geöſer Answaſſt und ine derpaſelle ges Auf das Schöne

ſtets neueſten Deſſins zu in allen Nuancen in Flaſchen
bekannt billigen Preiſen Hauhnn en der Deren den Drogen

empfierlt Gebr Keller Gr Ulrichſtr 10h ſ G We Geiſtſtraße 29lermann Bischof e
z roße ein raße e

45 Gr Ulrichſtr 45 Neue und gebrauchte Mira

Sommer Jnlonuſten kauft und verkauft Trödel 7

Eßlinger Fabrikat billigſte Bezugsquelle liefert

Gartenlaube

Wilh Dietze Blücherſtraße 2
Jahrgänge 1869 1887 r et gebunden

B Rosenthal Berlin Schlegelstrasse 26/27

billig zu verkaufen ſagt die
e dieſer Zeitung 1303

Nächſten Sonnabend und Sontag

am 7 und 8 Juli halten wir mit
einem groſten Transport

beſter
Belgiſcher pannpferde

laden wir im Jelgiſ et 5 B pferde in

Artern zum Verkauf

n

ner Messing

Canalisations Artikel Zinkbleche

Königs Schießen in Wettin a S
Zu unſerm diesjährigen KönigsSchießen welches vom 15 bis 18 Juli

er in unſerem romantiſchen Schweizerlinge abgehalten wird
auswärtige Freunde hierdurch ergebenſt ein

Wettin den 2 Juli 1888 Der Vorſtand der Schützengilde Gebr Appel aus Erfurt

e raber e Pfaffendorf Gollmen geat ginm Roſenfeſt Ball
Se W Eisen Moorbad Schmiedeberg re

e Sonntag den 8 Juli ladet freundl ein
Th Zscheyge

um Erſolge bei rheumat u gicht Leiden bei Contrakturen den nſeratentheil verantwortliKönig in Halle 6
Expedition Neue Promenade 1

Mit Beilagen

Anfang 3 Uhr

h Bleicheucht Haut Nerven und besonders Frauenkrankheiten Gealdgegend äurehaus mänsige Preise Nahbero Auskunft durch
Badearzt Dr Lübeke und die städtieche Badeverwaltupg

9
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